

學校名稱：私立曉明女中

年 級：一年級

班 級：高一戊

科 別：

名 次：第二名

作 者：林琬諭

參賽標題：自由的代價

書籍 ISBN：9789862137192

中文書名：為了活下去：脫北女孩朴妍美

原文書名：In Order to Live：a north korean girl's journey to freedom

書籍作者：朴妍美

出版單位：大塊文化

出版年月：2016 年 8 月

版 次：初版

一●圖書作者與內容簡介：

朴妍美，出生於北韓惠山市。目前定居於美國紐約市，並在哥倫比亞大學就讀。

妍美一家的願望就是「活著」，在脫離北韓可怕的統治之前，她和其他北韓人一樣深受國家威權教育的洗腦，她相信敬愛的領袖能夠看穿她的心，而隔壁鄰居莫名其妙消失，則驗證所謂禍從口出。十三歲那年，接踵而來的難關迫使妍美一家人必須冒險逃離北韓，輾轉前往中國。然而種種關卡與困境並未因橫渡鴨綠江後而停歇，反而日日夜夜成為噩夢。

二●內容摘錄：

這輩子我最感激的兩件事：一是我出生在北韓，二是我逃出了北韓。這兩件事造就了現在的我，誰要拿平凡安穩地一生跟我交換，我都不要。（p.19）

我永遠忘不了聽他們議價時的強烈羞辱感。短短幾小時內，我們從人變成商品，那種感覺超越了憤怒。（p.150）

我從來不知道「自由」會是那麼殘酷而艱難的一件事。在這之前，我一直以為自由就是可以穿牛仔褲，看我想看的電影也不用擔心被抓。（p.244）

她也認為，如果有東西能夠付出，就表示自己的生命還有價值。除了為家人所做的犧牲，我到目前為止都活得非常自私。（p.276）

三●我的觀點：

如果現在有人問我「自由的價值」有多大？我想我可能會愚蠢的說出：「比一塊硬幣更不值錢吧」。在臺灣，「自由」是家常便飯，甚至如空氣一般，張開鼻口便可接收。人們能夠自由談論各種議題、從事多元休閒活動、透過光纖網路關心世界各地的消息……然而，這樣稀鬆的日常，卻不是天經地義屬於世界上的每一個人：在北韓，你可能因為偷偷欣賞一部美國電影而被逮捕

入獄，且必須承受慘絕人寰的酷刑。

「活著」這應當是身為人類與生俱來的權利，在「脫北者」的眼中卻是似夢一場的想像，如同泡沫一般，一不小心踰矩觸碰就立刻破滅，甚至連一滴泡沫水珠都不復存在。

十三歲的我正在做什麼？坐在書桌前念書、牽著朋友同學的手逛街，還是氣急敗壞地向父母親要求增加零用錢？這些平凡又瑣碎的小事在朴妍美的世界竟是如夢幻泡影，像是泥鰍一般，就算緊緊攢住也會輕易溜走。在我盡情揮灑青春與時間的年紀，十四歲未經人事的朴妍美，必須收起眼淚，跟著人口販子到處逃亡，這條崎嶇的路上，她忍辱眼睜睜看著母親遭人侵犯，自己也要與贖走她的另一個人口販子發生關係，一切都只是為了活下去。

這個年紀的我面對決定常常草率做出選擇，因為知道總是會有父母為我們撐起天地，有他們的愛，任何困難到最後總是能夠迎刃而解。然而，對於朴妍美以及其他的北韓人民而言，他們竟然從沒接受過有關「愛」的教育，男女之間的約會僅僅是為了彼此的家族。年紀輕輕的她，就要擔心如何拯救家中每況愈下的經濟窘境，因此不計一切代價也要朝自由前進，哪怕僅為了一時片刻的生存。她所做下的每一次決定，都只是為了家人、為了繼續活下去。

「我在花呢夾克的腰帶上藏了一把剃刀，這樣他們把我送回北韓前，我就能割喉自殺。」流亡中每一次受騙，她只能與媽媽相擁相攜，計畫逃跑的方法，不管怎樣都不能後退。有一次，她們甚至必須得在冷冽的寒風裡，橫越戈壁沙漠，懸著忐忑的一顆心，跟隨北邊星星的指引邁往想像的自由彼方。離家竟然永遠比回家好，這是何等荒謬的處境。

從朴妍美身上看到這些後我才明白，自由的價值遠比我想像的還要大得多，也許比世界上最大的生物—藍鯨，還大上千萬倍。在台灣的人們無法想像，觸手可及的自由竟然需要拿生命裡重要的事物來交換的日子。跟自由相比，再也沒有更有意義的東西。書中提到，朴妍美被人口掮客弘偉贖回，而他為安撫妍美拒絕與他發生關係的緊繃情緒，買下一雙妍美企盼擁有的球鞋。妍美面對新鞋子，卻說：「物質的滿足對我已經毫無價值。我活著，卻失去值得活下去的一切。」

浸淫在開放自由的環境裡，我的精神卻被困在小小的框架中：在學習上，總愛原地打轉，期待不用上學的一天，執迷不悟；在生活上，被安逸的幸福蒙住雙眼，而不清楚自己擁有多少。我享用、支配比世界上受苦受難者還多的資源，卻忘記怎麼好好運用；擁有安身立命的機會，卻遲遲沒有轉頭看看一切幸福的源頭，沒有回頭感謝父母的付出。

其實這不僅是讓人滴下眼淚的曲折故事而已，更是許多脫北者無力說出口的真实人生。書中的字字句句，都是作者本人親自揭開慘不忍睹的傷疤，揭露北韓金氏政權的種種不人道措施。看似輕鬆的語調，都讀得見赤裸裸的傷痛。我是哭著讀完此書的，然而，沒想到的是，就連流淚閱讀，對某些人來說都是

奢侈。

西哲盧梭：「人是生而自由的，但卻無往不在枷鎖之中。自以為是其他一切的主人的主人，反而比其他一切更是奴隸。」熟讀高中公民的我，這句話可謂琅琅上口。人類社會仍然存在太多的不公與壓迫，如何讓全體人類都能得到幸福及自由，是有識之士亟思解決的問題。讀完朴妍美這沉重而令人悲從中來的血淚故事，我開始反思自我對於「自由的價值」的想法，自由應該是絕對值，而不該有地域、國籍、種族、地位的相對差異。我想為世界上仍為了自由而掙扎的鬥士祈禱，希望他們能夠像朴妍美一樣，擁有足夠的勇氣為自己而活。

四●討論議題：

若社會中有「脫北者」的存在，我們該如何幫助他們，並且不以偏見或有色眼光看待他們，協助他們敞開心房呢？

我們該如何把握所有，認真地度過每一天自由的日子呢？